

کیلئے خداتے یہ دعا کرتے ہیں، "خدا یا تو ان رؤسار پر رحم کر" الغرض پہلے سالوں کی طرح اس سال بھی تمام طلباء رضوانیہ شجرہ امتحان کے بعد ہی سے حضرت ناظم شیخ عطار الرحمن صاحب کی ایک ہی جنبش زبان کے منتظر نظر آئینگے، اور ریل گاڑیوں پر اطمینان کیا تھا، بیٹھ کر نہایت ترخم کیا تھا یہ شعر پڑھتے ہوئے ناظم صاحب مدظلہ کی ثنا گائینگے۔

فلاک السعادة من رب العلی حصلت + مثل ذلك السعيد لصاحب الدول

یعنی یہ بزرگی اور سعادت عظمیٰ، نیک حصلت بزرگ سیرت صاحب جاہ و حشمت ناظم مدفیوضہ کو منجانب اللہ حاصل ہوئی ہے، "محترم حضرات! اگر میں تمام احسانات اور عطیات کا تذکرہ نہ کروں، بلکہ یہ ماہی سالانہ اور دیگر جلسوں کے صرف نوائے ہی کے ذکر پر اکتفا کروں تو بھی سینکڑوں کا حساب بیٹھ جاتا ہے، کیا یہ اسوۂ علی نہیں، کیا ناظمین مدرسہ کیلئے یہ نمونہ نہیں، فاعتر وایا اولی الا بصار، یہ اجمال ہے، جبکی تفصیل یہ وہ مختصر ہے جس کی تفسیر کیلئے مستقل ایک دفتر کی ضرورت ہے۔ سب سے اخیر میں حضرت ناظم صاحب کی درازی حیات اور طول بقا آپ کے انعامات، اور درالحدیث سے جو فیوض حاصل ہوئے انکے برکات کے قلبی تاثرات کی زبانی ترجمانی، محمد سعید الکاتب کے لفظوں میں ذرا سے تفسیر کے بعد یوں پیش کر کے ختم کرتا ہوں، "شاکر شفیقاً ما تراخت منیتی، ایلدی لوتمن وان فی جلت" "فتی غیر شجوب الغنی عن صدایقر" "ولا مظهر الشکوی اذا النعل زلت" "اخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین" (اسمار مصدقین فارغ شدہ از رحمانیم)

(۱) العبد محمد سلیمان صدیقی بسنیا اور رحمانی (۲) العبد الحقیر محمد عثمان رحمانی (۳) محمد مظفر حسین الرحمانی المرشد آبادی

فریضہ تبلیغ اور اسوۂ انبیاء علیہم السلام

(۲) (مولوی ابو شجرہ خان صاحب استوی شعلم مدرسہ رحمانیہ دہلی)

پہلی قسط میں سلسلہ تبلیغ میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے استقلال اور محبت کا ذکر تھا کہ آپ بتخانہ میں داخل ہوئے اور مورتیوں کو توڑ پھوڑ کر ان کی پوری گت بنائی چنانچہ جب وہ لوگ کھیل کود کروا پس آئے اور اپنے معبودوں کو بیچارگی کی حالت میں پایا تو سر پر ہاتھ رکھ کر کہنے لگے ہائے افسوس منی فعلک ہذا ایالہتینا لآدمین النظر المین، ہمارے معبودوں کے ساتھ یہ گستاخی کس نے کی؟ جس نے ایسا کیا یقیناً وہ بڑا ہی ظالم ہے، سب لوگ خور مچانے لگے۔ اور کہا ہونہ ہو وہی نوجوان جسکو لوگ ابراہیم کہا کرتے ہیں اسی نے ایسا کیا ہے فوراً پکڑ منگایا۔ اور پوچھا اسے ابراہیم یہ کس کی کارروائی ہے انہوں نے انرا جواب دیا تمہارے سب سے بڑے معبود نے ایسا کیا ہوگا اگر وہ بول سکتا ہے تو اس سے پوچھ لو یہ دندان شکن جواب شکر سب کے سب خاموش ہو گئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کہا تم تو جانتے ہو کہ یہ بول نہیں سکتے انہوں نے کہا پھر یہ کیا بد بختی ہے کہ تم معبود حقیقی کو چھوڑ کر ایسے پتھروں کو پوجتے ہو جو خود ہی مجبور محض ہیں۔ تفسیر ہے تم لوگوں کی عقل پر

ایسی صاف اور کھلی گواہات بھی تمہاری سمجھ میں نہیں آتی۔ جب لوگ عاجز آگئے اور کچھ نہ کہہ سکے کہا اسکا ہی جواب ہے کہ اس بیباک شخص کو آگ میں جلا دوں یہی صورت ہے اپنے معبودوں کی حمایت کرنے کی اِدھر قدرت نے اپنا اعجاز دکھلایا اور تعالیٰ نے دیکھا کہ انسانوں نے ہمارے داعی الی الحق (مبلغ) کو نقصان پہنچانے کا ارادہ کر لیا ہے حکم دیدیا۔ اسے آتش افروز اور فتنہ گر کھرا یوں کی آگ ہمارے خلیل ابراہیم پر ٹھنڈی ہو جا۔ یہ رحمت الہی کس چیز کے عوض میں ملی ہے اُس برگزیدہ نبی نے تنہا کافر یا کے بت خانہ میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فرض ادا کر کے خلیل اللہ کا لقب حاصل کیا اور اس دنیا سے رخصت ہوتے وقت بھی اپنے فرض کی ادائیگی سے قاصر نہ رہے اپنے خاندان کو دین الہی پر قائم رہنے کی وصیت کی اور کہا یا مَتِّیْ اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰ لَکُمُ الدّٰیْنَ فَلَا تَمُوْنُ اِلَّا وَاَنْتُمْ مُّسْلِمُوْنَ۔ دیکھو اللہ نے تمہارے لئے اس دین کو پسند کر لیا جس پر ہمیشہ اس پر قائم رہنا۔ دنیا سے اس حالت میں رخصت ہونا کہ تم مسلمان ہو اسی طرح یوسف علیہ السلام نے اپنے مقدس فرض کو دیکھا تھا گاہ فرعون کے ایک قید خانہ میں ہزاروں شقیں ہیں لیکن توحید کی تبلیغ سے کبھی غافل نہ رہے۔ یا صَاحِبِی السَّجِّیْنَ اَزْیَابٌ مُّتَفَرِّقُوْنَ خَیْرًا مِّنْ اللّٰهِ الْوَاحِدِ الْقَهَّارِ اے یارانِ مجلس بہت سے مالک اور آقا بنا لینا اچھا ہے یا ایک ہی خدائے قہار کے آگے جھکنا؟ تم اللہ کو چھوڑ کر دوسرے کی کیوں پوجا کرتے ہو۔

مسلمانوں! جب تک اپنے تبلیغی مشن کو پھر دو بارہ زندہ نہ کر لو گے ہزار تمنا میں دل میں رکھو ایک بھی باقاعدہ پوری نہ ہوگی۔ محض تمنا کرنے سے اصل چیز حاصل نہیں ہو سکتی۔ راہ عمل پر گامزن ہونا ضروری ہے۔

عرفی اگر بگرے۔ میٹر شدی حال ۶ صد سال می تو اوں پتمنا گریستن

سورہ نوحی۔ نوح علیہ السلام ساٹھے نو سو برس تک اپنی قوم میں دین کی تبلیغ کرتے رہے لیکن قوم برابر سرکشی پر تلی رہی۔ آخر آپ نے درد بھری آواز میں پکارا رَبِّ اِنِّیْ دَعَوْتُ قَوْمِیْ لَیْلًا وَنَهَارًا فَلَمْ یَزِدْهُمْ دُعَآئِیْ اِلَّا فِرَارًا۔ اے میرے رب اپنی قوم کو ہم نے رات دن حق و ہدایت کی دعوت دی مگر افسوس کہ میری دعوت کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہ نکلا کہ وہ ہم سے بھاگنے لگے ہم نے جب تیری بندگی کی طرف بلایا تو ان لوگوں نے اپنے کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیں تاکہ میری آواز کو نہ سن سکیں جس وقت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا اے میری قوم لَا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ اِنِّیْ اَخَافُ عَلَیْكُمْ عَذَابَ یَوْمٍ اَلِیْمٍ۔ میں صاف صاف خطرہ سے آگاہ کئے دیتا ہوں کہ خدا کے سوا اور کسی دوسرے کی عبادت نہ کیا کرو مجھے تمہاری نسبت ایک روز دردناک عذاب کا خوف ہے فوراً قوم کے سردار بول اٹھے ہم تو تمہیں ایک معمولی سا انسان دیکھتے ہیں بظاہر ہم میں اور تم میں کوئی فرق نہیں بلکہ تم ہمارے معمولی درجہ کے لوگوں میں سے ہو پھر کیوں ہم تمہاری بات مانیں ہم لوگ تم کو دعوتِ نبوت میں جھوٹا سمجھتے ہیں اور صاف صاف کہہ دیا اے نوح اگر تم سچے ہو تو اپنے خدا کو پکارو اور ہم پر عذاب نازل کر او اللہ رب العزت نے فوراً اپنے نبی نوح کی طرف وحی نازل کی فَلَا تَنْتَبِیْشُ بِمَا کَانُوْا یَفْعَلُوْنَ وَاَصْنَعِ الْفُلَکَ بِاَعْیُنِنَا۔ ہمارے نبی یہ لوگ جو کچھ کرتے ہیں اس کی وجہ سے تم غمگین نہ ہو بلکہ ایک کشتی ہماری حفاظت میں جلدی بناؤ ہم ان کو

اپنے عذاب کا مزہ چکھائیں گے پھر دوبارہ وحی نازل فرمایا وَلَا تُخَاطَبُنِي فِي الدِّينِ ظَلَمُوا الْأَنْفُسَ الَّتِي أُوتُوا بِهَا نَفْسًا لَكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَا يُؤْتِي اللَّهُ الْخَلْقَ مَا يُؤْتِيهِ لِيَرَاهُ فِي خَلْقِهِ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ۔ اسے نوح ان ظالموں کے متعلق ہم سے کچھ کلام نہ کرو یہ سب کے سب ضرور غرق ہوں گے اس واقعہ کو قرآن نے مفصل طور سے بیان کیا ہے بخوف طوالت ترک کرتا ہوں۔

اسوہ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت الی اللہ کو جس سرگرمی سے انجام دیا ہے بس آپ ہی کا حصہ ہے (الف) اس پہاڑی کے وعظ کو یاد کیجئے جب کوہ صفا پر چڑھ کر آپ نے پکارا تھا اسکا سال فہر اور آل غالب اللہ رب العزت کے احکام کو مان لو اس کے داعی کی اتباع کرو۔ (ب) اس تنہائی کے واقعہ کو یاد کیجئے جب آپ مکہ سے میلوں فاصلہ پر ابوراقم اور کوہ کے سایہ میں خفیہ طریقہ سے دین الہی کو لوگوں تک پہنچاتے رہے تھے آپ کی تبلیغ دن بدن بڑھتی جاتی تھی اس وقت رؤساء قریش ابوطالب کے مکان میں جمع ہوئے اور داعی اسلام کو بلا کر کہا تھا آپ ہمارے معبودوں کو برا بھلا مت کہئے اگر آپ اس تبلیغ کو چھوڑیں تو ہم لوگ آپ کی خدمت کرنے کیلئے تیار ہیں اگر آپ سرداری چاہتے ہیں تو ہم دینے کو تیار اگر آپ اچھی لڑکیاں پسند کریں تو دینے کو تیار آپ نے فرمایا "عرب کی بادشاہت کبھی ہے اگر تم سورج کو بھی آسمان سے اتار کر ہماری مٹی میں رکھ دو جب بھی میں سوائے اعلان کلمہ حق کے دوسری بات منظور نہ کروں گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس نرمی کی خواہش کی نسبت فرمایا وَذُو الْوُدُودِ هُنَّ قَبَائِدُ يَهُودِيٍّ مَعْبُودَانِ بَاطِلَةٍ كَذِبَتْ أَعْيُنُهُنَّ وَالْوُدُودُ حَقٌّ مِمَّنْ لَدُنَّا وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ۔ یہ معبودان باطلہ کے پہنچنے والے کہتے ہیں کہ تو ان کے ساتھ اعلان حق میں نرمی کر تو وہ بھی تیرے ساتھ نرمی کریں گے اے نبی کہہ دے اس مقدس فرض کی ادائیگی کا اجر رب العالمین دینے والا ہے (ج) طائف کا واقعہ کتنا دردناک ہے ان کفار کے بازاری لوٹروں نے اللہ کے رسول کو کس قدر زخمی کیا بدن سے خون جاری ہے نعل مبارک میں خون جم گیا ہے بایں ہمہ دعوت الی اللہ زبان پر برابر جاری ہے آپ کو اتنا مارا کہ جب آپ طائف سے لوٹتے ہیں تو آپ پر غشی کی حالت وقتاً فوقتاً طاری ہو جاتی ہے راستہ میں آپ بیٹھ جاتے ہیں پیر کو مہلا کر پھر چلنے لگتے ہیں اللہ رب العزت کا فرشتہ آتا ہے اور کہتا ہے اے اللہ کے رسول اگر آپ حکم دیں تو ہم ان لعینوں کو دونوں پہاڑیوں کے درمیان کچل دیں لیکن آپ نے اسے منظور نہیں کیا (د) عکاظ بازار کے بڑے میلہ پر نظر ڈالو جہاں شراب و کباب کی مجلس ہر وقت گرم رہتی تھی زنا کاری میں لوگ علانیہ طور سے مبتلا رہتے تھے آپ وہاں پہنچ کر اللہ کے دین کی تبلیغ کرتے ہیں یا ایھا الناس قولوا لا الہ الا اللہ تفلحوا۔ اے لوگو اللہ کی وحدانیت کا اقرار کر لو خوش نصیب ہو جاؤ گے۔ مگر بد بخت ابولہب آپ کے پیچھے ہو جانا اور برابر کہتا جاتا اے لوگو محمد باگل ہو گیا ہے اس کی بات مت مانو۔ مگر آپ اپنی دعوت کی آواز برابر لوگوں کے کانوں تک پہنچا رہے ہیں۔ حضور ایک درخت کے سایہ تلے آرام فرما رہے ہیں تلوار کو درخت پر لٹکا دیا ہے ایک کا فر ہاتھ میں لیتا ہے اور کہتا ہے اے محمد اب تم کو کون بچائے گا آپ ایسے خطرناک وقت میں بھی اس کو تبلیغ الہی کرتے ہیں اور فرماتے ہیں اللہ ہی بچانے والا ہے وہ فوراً اسلام قبول کر لیتا ہے (ہ) جان توڑتی ہوئی نواسی کو گود میں لئے ہوئے ہیں اس وقت بھی آپ تبلیغ سے غافل نہیں ہیں۔ اکلوتے بچے ابراہیم کی لاش پر بیٹھے ہوئے ہیں اس وقت بھی حاضرین کو اللہ کی ناراضی اور رضامندی کا معنی سمجھا رہے ہیں اور صبر و استقامت کی تعلیم فرما رہے ہیں (و) آخری وقت مرض الموت میں تکمیل دعوت الہی فرما رہے ہیں